



善行河北 系列報道



2013年初，一場名為「匯點滴愛心 聚生命希望」——善行河北·無償獻血百日公益活動在河北省省會石家莊正式啟動，拉開了整個善行河北·無償獻血活動的序幕。該活動向全社會發出無償獻血倡議，在燕趙大地掀起無償獻血熱潮。

該項活動通過走進企業、機關、高校、農村，在四個不同領域展開，形成了市民踴躍獻血活動高潮，為石家莊的血庫注入了新的血液，有效緩解臨床用血緊張現狀，為臨床急救和疾病治療用血提供保障。無償獻血活動已經成為「善行河北」主題道德實踐活動的一大亮點。截至至11月底，參與活動的團體達196家，獻血人數近2萬人，獻血量656萬毫升，團體預約採血量較去年同期相比增幅近90%。

■香港文匯報記者 張帆

匯點滴愛心 聚生命希望 記河北省石家莊善行河北·無償獻血活動

用愛心為生命加油

一個是因為有着健康的體魄，勇氣和愛心，才能心甘情願一次又一次地伸出臂膀，不求回報的獻出熱血。一個是以引導人們講道德，大力弘揚社會主義榮辱觀和新時代的雷鋒精神為「善」，以自己身邊事，平凡事做起為「行」，呼籲傳承河北深厚文化底蘊。無償獻血和善行河北以含義高度呼應而結合。這種以活動帶行動的做法，使得無償獻血意識在社會多個層面得到廣泛的深化，更使無償獻血的愛心奉獻在「善行河北」主題道德實踐活動中得到昇華。

河北省血液中心負責同志表示，隨着醫藥衛生體制改革不斷深化，河北省新農合參合率已達到98%以上，周邊大量農村患者流向石家莊市，導致省會臨床用血量出現「井噴式」增長。習近平總書記一直在宣導中國夢、復興夢，我覺得這首先應該從我們做起，樹立起這種良好的社會形象和氛圍，更重要的是宣導這種主流的、健康的社會風尚。我們河北省血液中心只是為完成大家

個愛心舉動提供了一個平台。

記者隨河北省血液中心的採血車來到了河北省送變電公司本部，這裡的電力職工已經熱情的排起了長龍準備獻血。據了解，在參與此次無償獻血活動的員工中，有的是已

■活動方接受錦旗

經連續數年無償獻血的積極分子，有的是響應活動號召的初次獻血者，大家紛紛表示能夠參加無償獻血活動是一件非常有意義的事情，大家都為自己能夠幫助他人、為公益事業出一份力感到無上光榮。其中，張森廣跟李瑩瑩是一對夫妻，多年來兩人都想加入無償獻血行列，但由於工作不方便，一直沒能有機會獻血，這次獻血車開進了單位，夫妻倆終於圓了獻血夢。在近4小時的時間裡，共計182名員工參與獻血，累計獻血量達68000毫升。

■善行河北·無償獻血活動走進高校現場

「真沒想到呀，出院時就領到了報銷的血費！」12月3日，石家莊市欒城縣醫院住院患者家屬韓先生，在給妻子辦理出院手續時，順便提供了報銷血費所需要的各項材料，就很輕鬆方便地領到了1960元血費報銷款。

在河北鋼鐵集團石家莊鋼鐵有限責任公司，工人趙永建說：「這是我第6次獻血了，獻血曾經救過我家人的命，現在我也要用自己的鮮血回饋社會，來挽救更多人的生命」。記者了解到趙先生愛人生孩子的時候大出血，輸血1000毫升才保住了性命。現在他堅持每年獻血一次，累計獻血總量已達2400毫升。在他的帶動下，愛人也已經獻血3次。

「參加這次獻血活動的人，70%以上都不是第一次獻血。」據石鋼公司相關負責人介紹，石鋼公司非常關注公益事業，多次向災區捐款，定期舉辦去敬老院和孤兒院做公益活動，一些員工還在平山、衡水等地資助了生活困難兒童。通過媒體看到正在開展的「善行河北·無償獻血」百日公益活動後，石鋼公司團委和工會主動聯繫省血液中心，組織了這次獻血活動，並得到廣大員工的積極參與。當天，石鋼公司307名員工踴躍獻血，獻血量達10萬餘毫升。

石家莊市鐵道大學四方學院專門舉行了感恩節無償獻血活動專場。5輛整齊的採血車在學院操場一字排開開放，獻血的同學積極而且有序。這是學校第二次組織善行河北無償獻血活動了，這樣同時出動5部車在一個團體單位中開展活動尚屬首次。校方在活動開展前進行了充分的宣傳和動員，使同學們理解參與無償獻血既是很好的鍛煉平臺也是



愛心群眾展示獻血證

增強社會責任意識的途徑。同學們的獻血熱情高漲，報名人數達902人，活動當天實際獻血成功人數559人，獻血量11.2萬毫升。

同學們表示，看着自己鮮紅的血液流進血袋裡，感到自己是在付出，雖然見不到使用血液的人，不能和當事人面對面交流，但自己的鮮血會傳遞到另一個人的生命中，很有成就感。

河北血液中心負責同志表示，現在我們的血液合格率均創歷史新高。更重要的是，

通過一系列活動新建立的一支支穩定並具有一定規模的團體無償獻血者隊伍，將成為當前和今後無償獻血事業發展的可持續力量。



■河北省血液中心員工認真對血液安全把關



■善行河北·無償獻血活動走進企業現場



■許多獻血群眾表示，自己的鮮血會挽救需要幫助的人，以後會經常參加這種公益活動。

推進獻血後血液費用報銷實現出院即報

在已經實現全省血液費用報銷聯網的基礎上，今年河北省決定從12月1日起在河北醫大四院、石家莊市第一醫院、欒城縣醫院這三所代表省市縣三級的3家醫院開展首批無償獻血相關人用血後血費出院即報試點工作。無償獻血者本人及其配偶、

父母、子女，在試點醫院臨床用血，經過提交相關手續即可在出院時報銷血費。河北省並將根據試點經驗，適時擴大試點範圍，讓更多患者享受到無償獻血惠民便民政策。

而韓先生成為我省第一個享受血費出院即報的人。

家住欒城縣的韓先生，今年40歲，他熱心於公益事業，近年來四次無償獻血，截至目前已無償捐獻全血1600毫升。「當時只想着獻點愛心，挽救患者生命。」韓先生告訴記者，之前，雖然也聽說過獻完後可以報銷血費，但很多人都說手續麻煩。他壓根兒沒考慮過自己報銷血費的事。

這次，韓先生的愛人因子宮肌瘤住進了欒城縣醫院，治療期間因為貧血輸了8個單位的去白懸浮紅細胞。讓他們一家人沒想到的是，按照獻血政策，他們的用血費用都能報銷，依據相關規定折合計算後能報銷1960元。更意外地是，他沒有為報銷血費的事來回奔波，而是出院時就領了錢。

據了解，以前，無償獻血者要報銷血費，必須拿着相關材料到獻血地的血液機構去報銷。這給那些异地就醫或工作的人帶來很大麻煩，往往要在獻血地和用血地之間來回折騰。使得獻血容易，報銷難的問題難以得到解決。為解決獻血地和用血地不一致問題，為獻血者提供方便，河

北省實行了省內異地用血報銷制度，解決了省內不同城市獻血報銷不便的問題。今年12月1日起，河北省推出的試點醫院嘗試血費出院即報無疑為解決這些問題提供了極大的幫助和實惠。



■善行河北·無償獻血活動走進農村現場

